

Описание практики

Структура описания практики на платформе форума	Представляемая информация
Наименование практики	Мы вместе!
Номинация	Вектор помощи
Информация о практике	
География реализации практики	22 муниципальных образования автономного округа
Период внедрения практики	С 2013 года практика внедрена и реализуется в 22 муниципальных образованиях автономного округа
Связь с проектами и программами Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации	В 2011-2015 годах Департаментом социального развития совместно с Фондом поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации реализован проект «Дети Югры», направленный на повышение качества жизни и здоровья детей, создание благоприятных условий жизнедеятельности, обеспечение их прав и законных интересов. Задачами проекта, в том числе являлись обеспечение семейного жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, разработка системы подбора, подготовки и сопровождения замещающих родителей
Целевые группы	Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, опекуны, попечители, приемные родители, граждане, желающие принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей
Проблемы и потребности целевых групп, решаемые в ходе применения практики	Необходимость совершенствования механизмов, способствующих информированию родителей о системе защиты прав детей, формах семейного устройства детей, о возрастных и психологических особенностях развития детей, оставшихся без попечения родителей. Необходимость удовлетворения потребности родителей в налаживании конструктивных детско-родительских отношений, а также взаимоотношений с другими членами семьи. Формирование у приемных родителей конструктивной тактики воспитания. Выявление и решение проблем в замещающих семьях, предупреждение вторичного сиротства, профилактика нарушений прав детей в семье
Цель практики	Семейное жизнеустройство детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе посредством повышения компетентности

	<p>кандидатов в опекуны, попечители, приемные родители, подготовка детей к устройству в семью. Создание и развитие общественных объединений замещающих родителей в муниципальных образованиях Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. Формирование Региональной Ассоциации замещающих семей</p>
<p>Задачи</p>	<p>Формирование системы взаимодействия органа опеки и попечительства и негосударственных поставщиков социальных услуг в целях обеспечения семейного жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и сопровождения замещающих семей. Совершенствование подготовки будущих замещающих родителей силами некоммерческих организаций. Объединение коллектива единомышленников-замещающих родителей, общественных организаций, государственных органов и учреждений социального обслуживания населения.</p>
<p>Краткое описание практики</p>	<p>В автономном округе с 2019 года осуществляется подготовка граждан, выразивших желание принять в семью ребенка, и сопровождение замещающих семей и детей в них некоммерческими организациями.</p> <p>Указанные мероприятия осуществляются на основании сертификата по оказанию социально-психологических услуг семьям опекунов, попечителей, приемных родителей, усыновителей. Мероприятия по подготовке и сопровождению граждан являются абсолютно бесплатными, а специалисты некоммерческих организаций максимально качественно работают в данном направлении в том числе при удаленности территории проживания гражданина, его рабочей занятости, наличия материально-технического оснащения для прохождения подготовки.</p> <p>Сертификат позволяет гражданам самостоятельно выбирать психолога, с которым сложились доверительные отношения уже при прохождении школы приемного родителя, и способствует сохранению семьи и профилактике возвратов детей из замещающих семей.</p> <p>С 2013 года в автономном округе ежегодно проводится Региональный Форум опекунов, попечителей, приемных родителей, усыновителей «Мы вместе». В рамках ежегодных мероприятий организованы: открытые родительские приемные, презентационные площадки, круглые столы с родителями, пленарные заседания по вопросам воспитания несовершеннолетних подопечных, площадки профессионального общения, а также практические мастер-классы, семинары и тренинги.</p>

	<p>Участие в Форме традиционно принимают специалисты органов опеки и попечительства, специалисты школ приемных родителей, опекуны, попечители, приемные родители, усыновители.</p> <p>Марафон для замещающих семей в муниципальных образованиях автономного округа Югры (далее – Марафон), организатором которого являются Региональная ассоциация замещающих семей Югры, Департамент социального развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, в рамках которого проводятся мастер - классы, тренинги, практикумы, направленные на помощь замещающим семьям в создании условий счастливого детства для несовершеннолетних подопечных.</p> <p>Интерактивные формы работы направлены на освоение замещающими родителями приемов медиативных технологий, ненасильственного воспитания детей для снижения риска нарушений детско-родительских отношений, эмоционального выгорания опекунов, попечителей, приемных родителей.</p> <p>Замещающие семьи со всей ответственностью творчески решают предложенные ситуации, возникающие в семьях при воспитании детей, и понимают, что для решения одной и той же задачи существует масса путей, а какой выбрать - зависит от родителя и его желаний к познанию.</p>
Социальные результаты	<p>В Югре на протяжении 3 лет сохраняется стабильная ситуация по семейному жизнеустройству детей: 99,9% детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, воспитываются в семьях опекунов, попечителей, приемных родителей, усыновителей.</p> <p>В единственной в автономном округе организации для детей-сирот воспитываются 10 детей.</p> <p>С 2018 года на 34% снизился показатель численности возврата детей из замещающих семей, на 28% - показатель численности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, помещенных под надзор в организацию для детей-сирот.</p> <p>За 3 года организациями подготовлены 1702 гражданина, выразивших желание принять в семью ребенка (в среднем в год проходят подготовку 567 граждан).</p> <p>За услугами сопровождения с 2020 года в организации обратились 4636 граждан – опекунов, попечителей, приемных родителей (в среднем в год за услугами сопровождения обращаются 1545 граждан)</p>

<p>Этапы внедрения практики</p>	<p>2013 год – создание и проведение Регионального Форума опекунов, попечителей, приемных родителей, усыновителей «Мы вместе» (далее проводится ежегодно); 2013-2016 годы – формирование системы сопровождения замещающих семей; 2019-2020 годы – внедрение сертификатов: по подготовке граждан, желающих принять на воспитание в семью ребенка, по повышению родительских компетенций «Академия родителей», по оказанию социально-психологической помощи в том числе гражданам, принявшим в свою семью на воспитание ребенка; 2022 год – создание Региональной Ассоциации замещающих семей Югры.</p>
<p>Социальная значимость</p>	<p>В целях обеспечения семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и сопровождения замещающих семей выстроена и постоянно совершенствуется система подготовки будущих замещающих родителей и сопровождения замещающих семей и детей в них. Развитие системы подготовки и сопровождения граждан дает возможность тщательного отбора кандидатов в замещающие родители, сопровождение семьи после принятия в семью ребенка.</p> <p>Негосударственные организации, осуществляющие подготовку граждан, сопровождают семью уже на этапе подбора и принятия ребенка в семью, продолжают сопровождать на этапе адаптации семьи и ребенка.</p> <p>Региональная общественная организация приемных родителей города Нижневартовска стала инициатором проведения Регионального Форума опекунов, попечителей, приемных родителей, усыновителей «Мы вместе».</p> <p>Таким образом, благодаря тесному взаимодействию негосударственного сектора социальных услуг и Депсоцразвития Югры выстроена система подготовки и сопровождения, учитывающая потребности граждан, в том числе удаленность территории проживания, график работы гражданина, его технические ресурсы и так далее. Эти мероприятия позволяют достичь максимального уровня качества предоставления гражданам услуг по подготовке к принятию в семью ребенка и сопровождению замещающих семей.</p> <p>В автономном округе наблюдается улучшение качества семейного устройства детей (в том числе «сложных» категорий), профилактика отказов от приемных детей, формирование готовности выпускников обратиться за помощью и обеспечение</p>

	<p>доступности профессиональной помощи для замещающих родителей. Сформирован положительный общественный имидж семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей в том числе посредством создания видеопаспортов замещающих семей, освещения положительного образа замещающих семей в телевизионной передаче «Счастье по рецепту». Укреплен ресурс замещающих семей.</p> <p>Сотрудничество некоммерческих организаций, органов власти автономного округа, государственных учреждений способствует повышению уровня родительских компетенций граждан, повышению уровня социальной значимости вопросов жизнеустройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.</p> <p>Обеспечены доступность и качество оказания психологической помощи в решении трудных ситуаций, возникающих в замещающих семьях</p>
<p>Ресурсное обеспечение практики</p>	<p>Финансовое обеспечение: ежегодно государственной программой автономного округа «Социальное и демографическое развитие» предусматриваются бюджетные ассигнования на сертификаты:</p> <ul style="list-style-type: none"> по подготовке граждан, желающих принять на воспитание в семью ребенка, оставшегося без попечения родителей; по повышению родительских компетенций «Академия родителей»; по оказанию социально-психологической помощи в том числе гражданам, принявшим в свою семью на воспитание ребенка; <p>реализация мероприятий, направленных на поддержку семей с детьми, негосударственных поставщиков социальных услуг.</p> <p>Бюджетная обеспеченность системы подготовки и сопровождения замещающих семей позволяет некоммерческим организациям арендовать соответствующие требованиям помещения, проводить обучение специалистов, привлекать специалистов сторонних организаций (психологов, адвокатов, медиаторов, психологов, медицинских работников).</p> <p>Материально-технические ресурсы: помещение, оборудованное мебелью и техническими средствами: мультимедийное, компьютерное, диагностическое оборудование.</p> <p>Кадровые ресурсы: специалисты, соответствующие требованиям Порядка подготовки, утвержденного Депсоцразвития Югры (команда специалистов: психолог, социальный педагог, специалист по социальной работе, приемный родитель, врач-педиатр, врач-психиатр, специалисты органа опеки</p>

	<p>и попечительства, УМВД). Методические ресурсы: дидактические материалы; наглядно-демонстрационные материалы и пособия</p>
<p>Организации – партнеры</p>	<p>Региональная Ассоциация замещающих семей Югры</p> <p>Автономные некоммерческие организации: «Центр социального обслуживания «Исток» (пгт. Березово), «Центр реабилитации «Анастасия» (г. Лангепас), «Центр семейного устройства «Счастье в детях» (г. Покачи), «Центр социального обслуживания населения «Добродея» (г. Мегион), «Центр социально – психологической помощи населению «ВестаПлюс» (г. Нефтеюганск), «Центр социального обслуживания населения «Родник» (г. Нягань), «Центр социальной помощи семье и детям «Лучик» (Октябрьский район), «Центр социальной помощи «Призвание» (г. Пыть- Ях), «Центр социальной поддержки «РУБУС» (г. Сургут), Служба предоставления психолого-педагогических услуг населению «Призвание» (г. Ханты-Мансийск), «Социально-психологический центр «Алифия» (г. Ханты-Мансийск), «Верь в себя!» (г. Югорск), «Центр социального обслуживания «Доверие» (г. Югорск)</p> <p>Региональные общественные организации: Центр развития гражданских инициатив и социально- экономической стратегии Ханты- Мансийского автономного округа - Югры «ВЕЧЕ» (г. Когалым), «Центр поддержки семьи» (г. Нижневартовск), «Путь к себе» (г. Ханты-Мансийск)</p> <p>Частные образовательные учреждения: Варьеганский учебный центр «Нефтяник» (г. Радужный), «Детский центр «Успех» (г. Урай)</p> <p>Местные общественные организации: «Коррекционно-развивающий центр «Логоплюс» (г. Белоярский), «София» (Кондинский район),</p> <p>Медицинский центр «Аксимед» (г. Белоярский)</p>

Сведения об организации	
Название организации	Департамент социального развития Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
Адрес (юридический/фактический)	Юридический адрес: ул. Мира, д. 5, г. Ханты-Мансийск, Ханты-Мансийский автономный округ - Югра (Тюменская область), 628006; Фактический адрес: ул. Мира, дом 14 А, г. Ханты-Мансийск, Ханты - Мансийский автономный округ – Югра (Тюменская область), 628011
Руководитель организации	Пономарева Тереза Анатольевна
Контактное лицо	Бойко Светлана Геннадьевна, тел. 8-3467-329330
Электронная почта	Socprotect@admhmao.ru
Сайт	https://depsr.admhmao.ru
Социальные сети	https://vk.com/dsrhmao https://ok.ru/dsrhmao https://t.me/dsrhmao